Kedves Versenyzőink!

Tisztelt Vendégeink!

Hetedik alkalommal rendezzük meg Az ötágú síp üzenete című szavalóversenyt, melyet a magyar kultúra egységének és oszthatatlanságának az eszméje hozott létre: ezzel az eszmével és a magyar szellem talán legnagyobb teljesítményével, világirodalmi rangú költészetünkkel köszöntjük immár hetedszer a Himnusz születését, a Magyar Kultúra Napját. Hagyomány- és értékromboló világunkban ez a hét esztendő önmagában is sokat jelent: napjainkban inkább az anyagi, a kellemességi és a hasznossági értékek a divatosak, nem pedig a szellemiek, amelyek viszont ezt a szavalóversenyt immár hét éve éltetik. 

Hogy vetélkedőnk ennyi időn át nemcsak megőrizte, hanem növelte is népszerűségét, az mindenekelőtt a Forrás Gyermek-Szabadidőközpont lelkes és hozzáértő szakmai közösségének köszönhető. Ma is jórészt ugyanazok a munkatársak szervezik meg és bonyolítják le a versenyt, akik annak idején elindították. A zsűri összetétele sem változott azóta. 

Mégis meg kell most emlékeznünk valakiről, akinek az arca, szorgalmas, elkötelezett és felelősségteljes munkája hat éven keresztül szervesen hozzátartozott a szavalóversenyek történetéhez. Deák Krisztináról van szó, aki 2005. április 22-én váratlanul és elképesztően fiatalon itt hagyott minket.

Krisztina magyar szakot végzett, tanítványom volt az egri főiskolán. A legkedvesebbek közül való. Szorgalmasan látogatta például a határon túli magyar irodalomról meghirdetett előadássorozatot. Végtelen szeretetvágy jellemezte, de azt is tudta, hogy szeretetet csak akkor kaphat, ha adni is tud. Ezt a tulajdonságát mutatta meg például akkor, amikor egy-egy előadást követően föl-fölkeresett az irodalomtudományi tanszéken, az íróasztal mellé ült, s hosszan elbeszélgettünk egyebek mellett a határon túli magyar költészetről. Megéreztem és becsültem benne a komoly érdeklődést az irodalom iránt, a mély emberséget, a szellemi értékek iránti kivételes fogékonyságot és vonzalmat. 

Nem előzmények nélküli tehát, hogy amikor a Forrás-Gyermek-Szabadidőközpont munkatársává szegődött, fölkeresett egyszer, hogy elkérje tőlem azt az Illyés Gyula-idézetet, amely a szavalóverseny elnevezésének ötletét adta. Elmondta,  hogy  – munkatársaival összefogva – egy olyan verseny elindításának a tervét szövögeti, mely a határon túli magyar költészetet is népszerűsíti abban a korosztályban, amelyről az ilyen vetélkedők szervezői csaknem teljesen megfeledkeztek. Fölkeresett még néhányszor, hogy az elképzeléseket méltó keretek közé foglaljuk, majd ellátogatott hozzám évről évre, hogy megbeszéljük egy-egy verseny lebonyolításának szinte minden mozzanatát és pillanatát. Szerény volt, kötelesség- és tisztelettudó, zavarba ejtően okos és fölkészült. Nemcsak kivételes intelligenciája tette őt rokonszenvessé, hanem érzelemgazdagsága, emberi melegsége és tisztessége is. Soha senkiről rosszat nem mondott, még csak nem is gondolt. Szíve csordultig telt alázattal és szeretettel az ügy iránt, amit e nemes vetélkedő képviselni szeretne. Sokan és egyre többen szerették őt. Megindítóan nagy számban és könnyeikkel bizonyították ezt azok, akik május 2-án ebben az épületben összegyűltek búcsúztatására. Akkor határoztuk el, hogy következő szavalóversenyünket az ő emlékének szenteljük. 

„Cselekedd, ami rajtad áll./ Nincsen halál” – olvashatjuk Sík Sándor Áldott, aki előre néz című versében. Szellemi-erkölcsi értelemben az e világi létdimenzióban sincs. Hemingway Akiért a harang szól című regényében szerepel egy tragikumában is fölemelő, csodálatos jelenet. Főhőse, Robert Jordan amerikai önkéntesként harcol a spanyol polgárháborúban. Parancsot kap, hogy robbantson föl egy hidat az ellenséges vonalak mögött. Teljesíti a parancsot, de halálos sebet kap. Menekülnie kellene, de nem tud. Szerelme, Maria vele akar maradni, miközben fenyegetően közelednek az ellenséges csapatok. Robert Jordan arról próbálja meggyőzni őt, hogy azt az utat, ami még előtte áll, egyedül és csakis egyedül lehet és kell megtennie. Hagyja magára, meneküljön, mentse életét. „Ha elmész, én is veled megyek. Menj el mindkettőnk helyett” – biztatgatja. S Maria engedelmeskedik, mert megérti, hogy menekülésével megmenti szerelme szellemivé lényegült emlékét is. 

Cselekedjük hát mi is, Sík Sándornak engedelmeskedve, ami rajtunk áll, mert „nincsen halál”. Őrizzük szívünkben – Hemingway tanácsai szerint – drága barátunk és munkatársunk, Deák Krisztina szellemivé lényegült emlékét, ezáltal is kiteljesítve élete értelmét. Gondoljunk rá köszönettel és hálával, az elmúlásnak, a halálnak is vétót mondó, hűséges szeretettel. 

E gondolatokkal nyitom meg szavalóversenyünket, s kívánok mindenkinek a zsűri többi tagja nevében is szép és nemes versengést. Szívünk minden melegével köszöntjük külön is a határon túlról – az erdélyi Gyergyószentmiklósról, a vajdasági Magyarkanizsáról és a szlovéniai Lendváról – érkezett szavalókat és kísérőiket. 

Fújjuk meg hát azt a sípot, fújjuk tele tüdővel, hogy valamennyi sípja megszólaljon, fújjuk Deák Krisztina emlékezetére is, fújjuk úgy, ahogyan a bukovinai székelyek író-szószólója, Tamás Menyhért kívánta: „mindig-szépen, mindig-szebben”!
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a zsűri elnöke 

