
KÖSZÖNTÉS 
A DSIDA JENŐ BARÁTI KÖR 10. SZÜLETÉSNAPJÁRA
     Örömmel értesítünk minden Dsida Jenő költészetét szerető Olvasót, hogy 2007. július 28-án szombaton, nyári találkozónk keretében megünnepeljük a Dsida Jenő Baráti Kör egyesületté alakulásának 10. és Dsida Jenő születésének 100. évfordulóját. A jubileumi ünnepséget "székházunk" kertjében (Eger, Honfoglalás utca 21. szám) alatt tartjuk. 
Az ünnep alkalmából engedjék meg, hogy dióhéjban összefoglaljam a Dsida Jenő Baráti Kör életének főbb csomópontjait. Rendezvényeink és kiadványaink teljes és pontos felsorolását, fényképeinket az évente több mint harmincezer látogatót vonzó www.dsidakor.hu. című internetes honlapunkon ismerhetik meg.  

A baráti körként kialakult társaság 1997. július 24-én, a Honfoglalás utca 21. szám alatt tartott alakuló ülésen öltött egyesületi formát. Az alapítók dr. Lisztóczky László, az Eszterházy Károly Főiskola irodalomtanára és felesége, Margó néni, valamint néhány hűséges tanítványuk volt. Egyesületünk elnöke Laci bácsi, alelnöke G. Román Éva könyvtáros, titkára Hunyadi Zsuzsanna irodalomtanár lett.  Alapszabályunk szerint "az egyesület célja Dsida Jenő, a magát erdélyinek valló költő emlékének ápolása. Az egyesület tagjai meghatározó élményüknek tekintik a "poeta angelicus" emberi és költői magatartását. Nemes elődjükhöz hasonlóan, "szelíd mosollyal" néznek a földre és az égre, életre és halálra, rendületlenül hisznek az erdélyi magyarság értékteremtő hivatásában, a szépség és a jóság missziójában."
A 10 évvel ezelőtti esemény emlékére minden év júliusában az első közgyűlés időpontjához közelebb eső hétvégén "székházunk" kertjében összegyűlünk és beszámolunk egymásnak a közös célokért végzett munkánkról. Ahogyan Dsida Jenő Tekintet nélkül (1928.) című versében írja: 

"...  Ha kérdeznek, becsületesen

felelni kell.

A harcot becsületesen

fel kell venni,

az úton becsületesen

végig kell menni,

a szerepet becsületesen

el kell játszani,

keményen és tekintet nélkül.

A kapuk mögül ebek vicsorognak,

az ablakokból kiköpdösnek

és röhögnek.

Száz közbiztonsági gócpont

adja ki az elfogatási parancsot.

Kemény tárgyak zuhognak fejünkhöz,

súlyos, vérező kövek,

de néha röppen sóhaj is,

szeretet is, rózsa is….."
A Baráti Kör tagsága Dsida-kutatókból és tanítványokból, költészet- és életszerető emberekből, valamint gyermekeikből áll. Mindannyian Dsida Jenő művei által megérintett, korunk értékválsága ellenére eszményi életre törekvő, szeretetlenséggel harcban álló "dsidásokból" áll. A nyári „közgyűlés” idején a Honfoglalás utca "dsidások" búcsújáró helyévé válik. A távolban élők (pld. az Ocskay és a Pintér család, Szabó Zsolték) egy-két nappal a találkozó időpontja előtt érkeznek. Az egriek és a közelben élők ilyenkor egyre sűrűbben jelentkeznek, érdeklődnek. Ki a beszerzésnél, a bevásárlásnál, ki a sütésnél, főzésnél, ezek előkészületeiben, mások kiállítás-rendezésben, előadás-szervezésben segítenek. 
Kezdetektől gyermektagozatunk is működik, melynek tagjai a felnőtt tagok gyermekei, ha egy-egy Dsida vers elmondásával vagy zeneszám előadásával, valamilyen alkotásuk bemutatásával felvételt nyernek. Ahogyan Laci Bácsi Dsida Jenő Szent Ferenc-i ihletésű életszeretete tükrében mondani szokta "a Dsida Kör nagyon termékeny fajta", ezért a gyermektagozat létszáma, működése és hangja is ennek megfelelő mértékű. Talán mondanom sem kell, hogy előadásaik, rendezvényeik nagy elismerést, kitörő örömet okoznak.  

A súlyos lelki terhekkel málházva, fáradtan érkezők Laci bácsinál és Margó néninél hagyva terheiket, megkönnyebbülve indulnak az Élet forgatagába. A Kör lelki középpontja Margó néni, aki "unokái" menedéke. Személye nélkül a Kör nem létezne. 
A szellemi táplálékok magunkhoz vétele után, a nyári ünnepségek rendszeres eseménye a székház kertjében felállított sátrak alatt a szabad tűzön főtt bográcsgulyás elfogyasztása, jó egri borok és a nyár gyümölcseinek megízlelése, himnuszunk eléneklése. Pilinszky János versét idézve, találkozóinkról olyan hasonlatok beszélnek, mint "… oltár, szentély, kézfogás, visszatérés, ölelés, fűben, fák alatt megterített asztal, hol nincs első és nincs utolsó vendég ..." 

Nyári találkozóinkra rendszeresen eljön Füzesi Magda költőnő Kárpátaljáról, akitől megtudtuk, hogyan ápolják az I. világháború alatt Beregszászon menedéket találó Dsida Jenő emlékét. Gyakran találkozunk a Dsida-emlékeket gyűjtő Vallasek István egyetemi tanárral, aki a Dsida-család kolozsvári házában él. Visszatérő vendégünk a Dsida-kutatás három jelese, Láng Gusztáv, Kabán Annamária és Mózes Huba is. Állandó versmondóink Ungvári P. Tamás és Réti Árpád, akiknek Dsida-versekből összeállított műsorai nagy sikert aratnak. Czegő Zoltán költő, tagtársunk "Dsida Jenő, épp Egerben" című cikkében írja "Poeta angelicus" című tanulmánygyűjteményünkről a következőket: „az egri Dsida Jenő Baráti Kör … rakosgatja a maga tégláit Erdélyország felé, gyűjtögeti a perselypénzeket, tudván, hogy azt nem lopják el ilyen-olyan hivatalfik. Gyönyörű tanulmánykötetet tettek most a szakma (figyelem: minden rangú tanárok) és a szépért rajongó, a művészetet belülről érteni, látni akaró olvasó asztalára … Ha tanítanék, legalább középiskolás fokon, vakmerőn szorítanék helyet ennek a tanulmánykötetnek a bemutatására…” 
A teljesség igénye nélkül felsoroljuk a körükben megjelent előadókat:

· Bartók Béla történész, az Eszterházy Károly Főiskola docense, 

· Bán Péter az egri levéltár igazgatója,

· Beke György író, Erdély-kutató, korunk Orbán Balázsa,

· Benkő Samu kolozsvári művelődéstörténész,
· Bozók Ferenc szerzetes-tanár, 
· Cseke Péter kolozsvári egyetemi tanár,

· Deé Nagy Anikó, a marosvásárhelyi Teleki Téka nyugalmazott könyvtárosa,

· Dsida Ottó győri mérnök, a Dsida-család leszármazottja,

· Elbe István, a Széchenyi Könyvtár könyvtárosa, 

· Elek István kerecsendi közíró, a Heti Válasz folyóirat alapítója, 

· Eperjes Károly színművész, 

· Fajcsák Attila egri zenész 

· Fülöp Lajos gyöngyösi nyelvész, etnográfus 

· Gábor Dénes kolozsvári újságíró, a Művelődés című folyóirattól, 

· Gömöri György Angliában élő irodalomtörténész, 

· Haszmann Pál a csernátoni múzeum igazgatója,
· Hegyesi Hudik Margit énekművész.   

· Jelenits István piarista szerzetes, budapesti lelkész-tanár, 
· Medvigy Endre irodalomtörténész, 

· Meskó Bánk ügyvéd, irodalompártoló,  

· Mikolai Vince teológiai rektor, plébános,

· Murad Betty kolozsvári szerkesztő, a Művelődés című folyóirattól,

· Nagy Gyula újságíró, Krúdy-kutató,

· Németh Zoltán ügyvéd, Erdély-kutató,

· Ocskay Gyula, a Pázmány Péter Egyetem oktatója, 

· Okos Tibor, a népművészet ifjú mestere, a Gajdos Együttes vezetője, 

· Réti Árpád színművész,

· Romsics Ignác történész, 
· Sas Péter művelődéstörténész, Erdély-kutató, 

· Szabó András előadóművész, 

· Szabó Gyula a Kriterion Könyvkiadó vezetője,

· Szabó Zsolt egyetemi oktató, a Művelődés című folyóirat főszerkesztője,

(   Turcsány Péter költő és esszéíró, a pomázi Kráter Könyvkiadó vezetője, a Polísz című folyóirat alapító-főszerkesztője
· Vass Gábor versmondó, színművész. 
Karácsonykor székházunk könyvtárszobájában tartjuk szavalattal, mesemondással, közös énekkel és zenével színesített találkozóinkat, amelyen eleinte Mikolai Vince atya, majd Demkó Balázs lelkész közreműködésével imával köszöntjük Urunkat. Hálát adva azokért a kegyelmekért, amelyekkel az eltelt évben elhalmozott bennünket. Imádkozunk újszülötteinkért, tagjainkért, hazánkért és világunkért. Az óévben születettek nevét Margó néni a Jézuskáéval együtt mézeskalácsra írja és a karácsonyfára tűzi. 

Az előadók névsorából is érzékelhető, hogy a Dsida Jenő Baráti kör megtalálta saját arculatát, megteremtette hagyományait, kialakította kapcsolatrendszerét, közzétette kiadványait. 

1992. és 1998. között elnökünk válogatásában a sepsiszentgyörgyi Castrum és a gyöngyösi Pallas Kiadó gondozásban hat, Dsida Jenő verseit is felvonultató versantológia (Isten kezében, Hazahív a hűség, Arany és kék szavakkal, A megmérő idő, Versekben tündöklő Erdély I-II, Hegyek, fák, füvek) jelent meg országos sikert aratva.  1997-ben "Erdélyi arcok" címmel a Castrum és a Pallas Kiadó közreműködésével elnökünk Dsida Jenőt érintő tanulmánygyűjteményt jelentetett meg.   
2000-ben a Polisz folyóirat mellékleteként "Gyertyaláng az éjszakában" címmel a Dsida Jenő Baráti Kör összeállítása jelent meg. Ennek sikerén felbuzdulva 2002-ben a Polisz mellékleteként "Kocsárdtól az Olajfák hegyéig (A megváltás emberarca)" címmel jelent meg összeállítás Dsida Jenő lírájáról. 2003-ban "Poeta Angelicus" címmel önálló tanulmánykötetet jelentettünk meg Dsida Jenőről. 2004-ben a Polisz mellékleteként "A sorsvállalás drámája (Írások Dsida Jenő magyar zsoltáráról)" címmel újabb összeállításunk jelent meg.  

Egyesületünk és a Pallas Kiadó 2001-ben Szent lant címmel megjelentette az Egerhez kötődő, Petőfi Sándorral kortárs katolikus pap Pájer Antal versgyűjteményét. 2007-ben a jászapáti Római Katolikus Plébániával közösen, "Jászapáti hitszónoka" címmel adtuk ki Pájer Antal válogatott prédikációit.   

Rendezvényeink és kiadványaink költségeit pályázatokból, támogatásokból és a tagdíjakból fedezzük. Támogatást kaptunk már a kulturális minisztériumtól, a Nemzeti Kulturális Alaptól, Eger Önkormányzatától, az egri Keresztény Ifjúsági Klubtól, a Segít a Város Alapítványtól, gazdasági társaságoktól és nagylelkű magánszemélyektől. A támogatásokat ezúton is köszönjük. 
2007-ben a szűkülő pályázati lehetőségek közepette, a korábbinál nagyobb összefogással ünnepeljük Dsida Jenő születésének 100. és a Dsida Jenő Baráti Kör megalakulásának 10. évfordulóját. Tavasszal a Keresztény Ifjúsági Klubban rendeztük meg a Sepsiszentgyörgyön élő Hervai Katalin grafikusművész, illusztrátor kiállítását. Dsida 100. születésnapján, 2007. május 24-én ugyanitt Sas Péter történész, Okos Tibor és Ungvári P. Tamás közreműködésével "Dsida Jenő és Kolozsvár" címmel megemlékezést tartottunk, amelyre valamennyi tagunkat meghívtuk. Egyesületünket 2007. május 18-án Szatmárnémetiben a centenáriumi Dsida Napok rendezvénysorozatán küldöttség képviselte. Az irodalmi tanácskozáson elnökünk "Nem hal meg senki szebben - Dsida Jenő a halál közelében" címmel tartott előadást. Réti Árpád és Ungvári P. Tamás versmondóink önálló előadóesttel készülnek a kettős jubileumra. 
E számunkra fontos évfordulók jegyében tartjuk meg 2007. július 28-i ünnepi közgyűlésünket és 2007. évi karácsonyi összejövetelünket is. 

Isten éltesse hazánkat és a Dsida Jenő Baráti Kört ! 

Eger, 2007. június 4.

A Dsida Jenő Baráti Kör tagjainak és pártolóinak „dsidás” szeretettel kíván minden Jót: 
                                                           dr. Németh Zoltán, a Dsida Jenő Baráti Kör tagja.
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