Beszámoló a Dsida Jenő Baráti Kör 
2011. évi munkájáról
Ez az év is a Dsida Jenő Baráti Kör Nagyasszonyáért, Margó néniért viselt gyász jegyében kezdődött. Több programunkat most is az Ő emlékének szenteltük. Neki ajánlottuk Az utolsó szalmaszál című tanulmánykötetet, mely halála első évfordulóján jelent meg irodalmi egyesületünk emblémájával. A nyári találkozón nevét imánkba foglaltuk, s Kovács Mihály vezérletével fotókiállítást rendeztünk a Dsida Jenő Baráti Körhöz fűződő viszonyáról. Közösségünk számos tagja vett részt síremléke fölszentelésén. 
Az idén sem maradtak el azok a rendezvények, amelyeknek évről évre ismétlődő hagyománya van irodalmi egyesületünk életében.  Emellett nagy érdeklődést és visszhangot keltő, telt házas programokat szerveztünk a Bródy Sándor Könyvtárban. A Szervátiusz-estet, Bozók Ferenc kötetbemutatóját vagy a Doberdó-fennsík hadtörténeti emlékeit fölidéző programunkat máig emlegetik a szervezők és a résztvevők. Előadóestjeink népszerűségének mindenekelőtt az a titka, hogy rendelkezésünkre áll egy igen tehetséges és megbízható „stáb”, amelynek Okos Tibor, a Gajdos Együttes vezetője és Ungvári P. Tamás előadóművész a két állandó résztvevője. Hatékonyan segíti munkánkat a Bródy Sándor Megyei és Városi Könyvtár fölkészült, hozzáértő, lelkes kollektívája is. 
Valamennyi rendezvényünkről tudósítottak a helyi, néhány esetben az országos és a határon túli tömegkommunikációs eszközök.
***
Január 29-én immár tizenkettedik alkalommal rendezték meg a Forrás Gyermek és Ifjúsági Központban Az ötágú síp üzenete című szavalóversenyt, a határon inneni és túli magyar diákok közös versünnepét. A vetélkedőt elnökünk tanácsadói és zsűrielnöki közreműködésével, a Magyar Kultúra Napját köszöntő beszédével, továbbá különdíjak felajánlásával támogattuk. 
Február 25-én a budapesti Magyarok Háza Bartók-termében köszöntötték hetvenedik születésnapja alkalmából elnökünket, melyen a Dsida Jenő Baráti Kör számos tagja is megjelent. Az összejövetelen Fülöp Lajos, Bozók Ferenc, Medvigy Endre és Sas Péter méltatta a jubiláns hét évtizedét és az évforduló alkalmából közreadott emlékkönyvet. Mind a négyen irodalmi egyesületünk „főemberei” közé tartoznak.
Március 1-jén az egri Városháza Dísztermében mutatták be az elnökünk születésnapjára megjelent emlékkönyvet, melyet Fülöp Lajos szerkesztett. Az egyszerűségében is meghitt és fölemelő ünnepséget Eger Megyei Jogú Város Polgármestere és a Dsida Jenő Baráti Kör szervezte. Az ünnepeltet a kollégák nevében Fülöp Lajos, a város nevében Habis László polgármester és Saárossy Kinga alpolgármester, a tanítványok nevében Bozók Ferenc köszöntötte. A Dísztermet zsúfolásig megtöltötték a barátok, tanítványok és a Dsida Jenő Baráti Kör tagjai.
A március 15-i abádszalóki megemlékezésen elnökünk mondott ünnepi beszédet, s a helyi polgármester, Kovács Mihály társaságában, a Dsida Jenő Baráti Kör nevében koszorúzta meg Kossuth Lajos szobrát. 

Március 25-én elnökünk az egri Városháza Dísztermében Dsida Jenő költészetéről tartott előadást az Arany János Tehetségkutató Verseny résztvevőinek. 

A Költészet Napján, április 11-én a Szilágyi Erzsébet Gimnázium kollégiumában szervezték meg a József Attila Szavalóversenyt, melyen immár nyolcadik alkalommal elnökünk látta el a zsűrielnöki teendőket, a nyerteseket pedig kiadványainkból különdíjakban részesítettük.

Május 5-én rendeztük meg A megmaradás reménye című irodalmi–művészeti estünket a Bródy Sándor Könyvtárban, amelyen Szervátiusz Tibort, „Közép-Európa szobrász-szószólóját” és Szervátiusz Klárát láttuk vendégül. Elnökünk méltatta a kiváló erdélyi szobrászművész munkásságát. Közreműködött Okos Tibor, a Népművészet Ifjú Mestere, Okos Viola, Szervátiusz Klára és Ungvári P. Tamás.

Május 31-én az Ünnepi Könyvhét keretében mutatták be a Bródy Sándor Könyvtárban elnökünk Az utolsó szalmaszál című tanulmánykötetét. Részletek a borító hátoldalán olvasható ajánlásból: „Isten megajándékozott engem a legdrágább Feleséggel, Kékessy Margittal… Ma is példaképem Ő az önzetlen és tiszta szeretet gyakorlásában, a szenvedés zokszó nélküli, méltóságteljes elviselésében. Féltő, óvó, gondoskodó jósága odaátról is beragyogja életemet. A legszebb álmom, hogy maga köré gyűjtve gyermekeinket, várni fog majd rám az Ég kapujában. Ezt a könyvet, amelynek a tanulmányai és cikkei nagyrészt közös életünk utolsó éveiben, a súlyos, gyógyíthatatlan betegséggel vívott drámai küzdelem időszakában íródtak, a Feleségem áldott emlékének ajánlom.” A könyvet lektora, Fülöp Lajos méltatta. Közreműködött Okos Tibor, Okos Viola és Ungvári P. Tamás.

Július 23-án tartottuk meg a székházban hagyományos nyári találkozónkat. Hetvennél is többen gyűltünk össze. Voltak, akik messziről érkeztek, például Kolozsvárról, Hajdúszoboszlóról, Budapestről, Kecskemétről vagy Kápolnásnyékről. Közöttük olyanok is akadtak, akiket már évek óta nem láttunk. Öt új taggal gyarapodtunk: Csörsz Katalinnal, Piller Ritával, Zentai Ibolyával, Gábor Lászlóval és Sípos Lajossal, a Magyar Irodalomtörténeti Társaság elnökével, akit előadása után avattunk közösségünk tiszteletbeli tagjává. Természetesen Margó néni felejthetetlen, szellemivé lényegült emléke is velünk volt az összejövetelen: közösen imádkoztunk érte, Kovács Misi pedig szép fotókiállítást állított össze életéről. Papunk, Demkó Balázs Feleségével, Ács Katalinnal együtt most is remekül látta el feladatát. Különösen megható és fölemelő volt újszülötteink megáldása, akiknek a száma a helyszínen négyre gyarapodott: Deák Piroskáék és Köves Eszterék gyermekén kívül áldásban részesült Pápai Juditék kisfia és Kovács Panka is. Érdekesek és színvonalasak voltak az előadások: Sípos Lajos Babits levélhagyatékáról, Bozók Ferenc Verlaine Isten-kereséséről, Fülöp Lajos Áprily Lajos költészetéről értekezett. A tanácskozást és a kiállítás megnyitását most is „vidám keresztényi lakoma” zárta. Sok finomabbnál finomabb édes és sós sütemény, ásványvíz, üdítőital és bor gyűlt össze, s az idén nem is választottuk külön a szellemi és a testi táplálkozást, eleve megterített asztal várta az érkezőket. 
Október 7-én rendeztük meg Bozók Ferenc költői estjét, Szilveszteri gótika című új kötetének bemutatóját a Bródy Sándor Könyvtárban. A kötetet, Bozók Ferenc líráját elnökünk méltatta, verseiből Ungvári P. Tamás szavalt el egy csokorra valót.
Október 25-én „Kimegyek a doberdói harctérre…” (Magyar hadtörténeti emlékek és kutatások a Doberdó-fennsíkon) címmel rendeztünk előadóestet a Bródy Sándor Könyvtárban.  Előadást tartott a Magyar ezredek a Doberdó-fennsíkon című kötet három szerzője: Pintér Tamás, Rózsafi János és Stencinger Norbert. Közreműködött Okos Tibor, Lisztóczky Erika, Mónika és Ungvári P. Tamás. Az előadóest házigazdája Bartók Béla történész, az Eszterházy Károly Főiskola tanára volt.
Október 31-én áldotta meg az egri Rozália temetőben Margó néni síremlékét lelkipásztorunk, Demkó Balázs. A hatalmas, gyönyörű kopjafa Csernátonból, a Haszmann-család faragóműhelyéből érkezett Egerbe. A szertartáson a Dsida Jenő Baráti Kör számos tagja is megjelent.
December 13-án elnökünk a Híd Keresztény Kulturális Központ meghívására a Bartakovics Házban tartott előadást A szakrális élmény és a karácsony-mítosz a nyugatosok költészetében címmel a szakrális irodalmi kör egykori tagjainak. Az irodalmi kör összejöveteleit a dsidások is sűrűn látogatták, néhányan részt vettek a nosztalgia-esten is.
***

Végül szeretnénk köszönetet mondani mindazoknak, akik az átlagot meghaladó aktivitással vettek részt a Dsida Jenő Baráti Kör idei munkájában. Az első helyen Demkó Balázsnak és Feleségének, Ács Katalinnak, akiknek mindenekelőtt a nyári találkozón való közreműködésért és Margó néni síremlékének megáldásáért tartozunk hálával. Okos Tibor, Okos Viola és Ungvári P. Tamás eben az évben is állandó szereplője volt rendezvényeinknek. Önzetlenül, fáradtságot nem ismerve támogatta törekvéseinket Bozók Ferenc, Fülöp Lajos, Hunyadi Zsuzsa és Németh Zoltán. Mészáros Györgyné anyagi ügyeink intézésével, Kovács Mihály a honlap szerkesztésével és a nyári találkozóról készített fotóival szolgált rá elismerésünkre. A Bródy Sándor Könyvtár munkatársai közül Kelemenné Csuhay Zsuzsától kaptuk a legtöbb és a legértékesebb segítséget.
A Dsida Jenő Baráti Kör vezetősége nevében:

Eger, 2011. december 28.

dr. Lisztóczky László

elnök

PAGE  
3

